
บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
การคนควาอิสระเร่ืองทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวดัเชียงใหมท่ีมีตอการใช

กาซแอลพีจี มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติ ศึกษาปญหาในการใชกาซแอลพีจีเปนเช้ือเพลิงของ
ผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีติดต้ังระบบกาซแอลพีจี และเพื่อเปนแนวทางใน
การวางแผนการตลาดสําหรับธุรกิจสถานีบริการกาซแอลพีจีและธุรกิจการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี
ในรถยนต ซ่ึงเนื้อหาประกอบดวย ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ความรูความเขาใจ 
ความชอบพอหรือความรูสึก และพฤติกรรมหรือแนวโนมการแสดงออก โดยคํานึงถึงสวนประสม
การตลาดท่ีมีผลตอทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคล ซ่ึงประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ดานราคา 
ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด รวมท้ังปญหาและขอเสนอแนะ โดยใช          
การดําเนนิการวิจัยเปนแบบสํารวจ (Exploratory Research) โดยเก็บรวบรวมและวเิคราะหขอมูลท้ัง
จากแหลงขอมูลปฐมภูมิและทุติยภูมิ ท้ังนีข้อมูลปฐมภูมิใชแบบสอบถาม เปนเคร่ืองมือในการเกบ็
รวบรวมขอมูล โดยทําการศึกษาจากกลุมตัวอยาง ท่ีเปนผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัด
เชียงใหมท่ีใชกาซแอลพีจีเปนเช้ือเพลิง และจดทะเบียนใชกาซแอลพีจี กับกรมการขนสงทางบก 
จังหวดัเชียงใหม จาํนวน 350 ราย โดยทําการแจกแบบสอบถามใหผูใชรถยนตตอบแบบสอบถาม
ดวยตนเองแลวใหจัดสงคืนทางไปรษณยี โดยผูศึกษาทําการแจกแบบสอบถาม ณ อูรับติดต้ังระบบ
กาซแอลพีจี รานบริการลางรถทั่วไป และสถานีบริการกาซแอลพีจี ในจังหวัดเชียงใหมจํานวน 6 
แหง ไดแก บริษัท ดํารงออมเมืองแกส จํากัด บริษัท แกสซัพพลาย จํากัด บริษัท ครอบครัวกลวยไม 
จํากัด บริษัท ลําพูนแกสปคนิค จํากดั บริษัท ต.แกส จํากัด และบริษัท เซฟแกส 2005 จํากดั สามารถ
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผลท่ีไดจากการศึกษาขอคนพบ และขอเสนอแนะของผูศึกษาไดดังนี ้
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สรุปผลการศึกษา 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา อาชพี 
รายไดเฉล่ียตอเดือน ประเภทของรถยนตท่ีติดตั้งระบบกาซแอลพีจี ประเภทน้ํามันเชื้อเพลิงท่ีใช
รวมกับกาซแอลพีจี ขนาดเคร่ืองยนตท่ีตดิตัง้ระบบกาซแอลพีจี อายุการใชงานของรถยนต และ
ระยะเวลาท่ีใชกาซแอลพีจี  
 

ขอมูลท่ัวไปพบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย รอยละ 64.60 และเปนเพศหญิง    
รอยละ 35.40 สวนใหญมีอายุ 42-49 ป รอยละ 30.86 รองลงมามีอายุ 34-41 ป รอยละ 21.14 มี
สถานภาพสมรส รอยละ 73.14 รองลงมามีสถานภาพโสด รอยละ 24.57 มีการศึกษาระดับ     
ปริญญาตรี รอยละ 49.71 รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 19.14 มีอาชีพ
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 36.00 รองลงมาเปนเจาของธุรกิจ/นกัธุรกิจ รอยละ 22.00 มี
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท รอยละ 50.57 รองลงมามีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท     
รอยละ 20.57 ประเภทของรถยนตท่ีติดต้ังระบบกาซแอลพีจี คือ เกงตอนเดียว เกงสองตอน             
เกงสองตอนแวน กระบะส่ีประตู (รย.1) รอยละ 86.86 รองลงมาเปนกระบะบรรทกุ เกงทึบบรรทุก 
(รย.3) รอยละ 10.86 ประเภทน้ํามันเช้ือเพลิงท่ีใชรวมกับกาซแอลพีจี คือ น้ํามันเบนซิน 91 รอยละ 
48.29 รองลงมา คือ น้ํามันเบนซิน 95 รอยละ 40.86 ขนาดเคร่ืองยนตของรถยนตท่ีติดต้ังระบบกาซ
แอลพีจี 1,600 ซีซี รอยละ 30.57 รองลงมา 2,000 ซีซี รอยละ 19.71 มีอายุการใชงานของรถยนต 
มากกวา   10 ป รอยละ 35.71 รองลงมา คือ 4 ปแตไมถึง 7 ป รอยละ 32.00 มีระยะเวลาท่ีใชกาซ   
แอลพีจี 6 เดือน-  1 ป รอยละ 32.57 รองลงมา คือ นอยกวา 6 เดือน รอยละ 27.71 
 
สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซ 
แอลพีจี 
 
ดานความรูความเขาใจ 

จากผลการศึกษาพบวา แหลงขอมูลเกี่ยวกับกาซแอลพจีีท่ีผูตอบแบบสอบถามไดรับ คือ 
เพื่อน ญาติ คนรูจัก รอยละ 26.14 รองลงมา คือ อูติดต้ังระบบกาซแอลพีจี รอยละ 20.28 ผูตอบ
แบบสอบถามมีความรูความเขาใจในเร่ืองท่ีวา เม่ือติดต้ังระบบกาซแอลพีจีแลว ตองแจง          
จดทะเบียนใชกาซแอลพีจีกับกรมการขนสงจังหวัด มากท่ีสุด รอยละ 99.43 รองลงมาไดแก        
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การติดต้ังระบบกาซแอลพีจีตองไดรับใบรับรองจากวิศวกรผูไดรับความเห็นชอบจากกรมการ
ขนสง  รอยละ 98.00   

 
ดานความคิดเห็น 

จากผลการศึกษาพบวาโดยรวมผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการใชกาซ
แอลพีจีตามลักษณะของสวนประสมการตลาด โดยมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเห็นดวยมาก โดยเห็น
ดวยกับดานราคามากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมา คือ ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.85)  

ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการใชกาซแอลพีจีในระดับ
เห็นดวยมาก (คาเฉล่ีย 3.85) โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ การใชกาซแอลพีจีประหยดั
เช้ือเพลิงมากข้ึน (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา คือ การติดต้ังอุปกรณตาง ๆ ไดมาตรฐาน               
มีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.02)  

ดานราคาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็เกี่ยวกับการใชกาซแอลพีจใีนระดบัเหน็ดวย
มาก (คาเฉล่ีย 4.37) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ การใชกาซแอลพีจีเปนการลด
คาใชจายในการเติมเช้ือเพลิง (คาเฉล่ีย 4.76) รองลงมา คือ กาซแอลพีจี มีราคาถูกกวาน้ํามัน
เช้ือเพลิงท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.72)  

ดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามมี  ความคิดเห็นเกีย่วกับการใชกาซแอลพจีีใน
ระดับเหน็ดวยนอย (คาเฉล่ีย 3.24) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ สถานีบริการกาซไปมา
สะดวก (คาเฉลี่ย 3.45) รองลงมา คือ จาํนวนสถานีบริการกาซมีเพยีงพอตอความตองการใชกาซ 
(คาเฉล่ีย 3.19)  

ดานการสงเสริมการตลาดผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการใชกาซแอลพีจี
ในระดบัเหน็ดวยมาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ สถานีบริการกาซควร
จัดใหมีบริการเสริม เชน รานสะดวกซ้ือ เติมลม ลางรถ (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมา คือ ควรจัดใหมี
การสงเสริมการตลาดดวยวิธีการตาง ๆ เชน แจกของแถม คูปอง เม่ือเติมกาซ (คาเฉล่ีย 3.80) 

เม่ือทําการเปรียบเทียบกอนและหลังติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ในดานสมรรถนะของ
เคร่ืองยนตและประสิทธิภาพของการเผาไหมเช้ือเพลิง พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วา 
ไมแตกตางกัน รอยละ 49.15 และรอยละ 50.58 ตามลําดับ ในดานความรูสึกปลอดภัย สวนใหญเหน็
วากอนติดต้ังมากกวา รอยละ 58.57 ในดานการประหยัดพลังงานเช้ือเพลิง สวนใหญเห็นวาหลัง
ติดต้ังดีกวา รอยละ 96.00 
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ดานพฤติกรรมหรือแนวโนมในการแสดงออก 
จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบวารถยนตติดต้ังกาซแอลพีจี

ในระบบใด รอยละ 60.86 และเหตุผลสวนใหญท่ีผูตอบแบบสอบถามบางสวนไมทราบวาติดต้ัง
กาซแอลพีจีระบบใด คือ อูติดต้ังใหตามความเหมาะสม รอยละ 80.29 โดยติดต้ังกาซแอลพีจีระบบ
ดูดแบบคงท่ี (Fix Mixer) รอยละ 80.28 รองลงมา คือ ระบบดูดแบบแปรผันคาตามอ็อกซิเจน
เซนเซอร (Mixer & Lamda Control) รอยละ 14.08 มีคาใชจายในการตดิต้ังระบบกาซแอลพีจ ี
10,001-20,000 บาท รอยละ 72.58 รองลงมา คือ 20,001-30,000 บาท รอยละ 22.00 ขนาดถังบรรจุ
กาซแอลพีจีท่ีติดต้ัง 58 ลิตร รอยละ 48.00 รองลงมา คือ  48 ลิตร รอยละ 24.30 ใน 1 เดือนเติมกาซ
แอลพีจีเฉล่ีย 3-4 คร้ัง รอยละ 47.43 รองลงมา คือ 1-2 คร้ัง รอยละ 27.43 โดยนิยมเติมกาซในวนั
ธรรมดา (จันทร-ศุกร) รอยละ 75.14 รองลงมา คือ วนัหยดุ (เสาร-อาทิตยและวันหยุดนักขัตฤกษ) 
รอยละ 24.86 เติมกาซในชวงเวลา 17.01-20.00 น. รอยละ 35.71 รองลงมา08.01-11.00 น. รอยละ 
29.43 มีคาใชจายในการเติมกาซแอลพีจีเฉล่ียตอเดือน 1,001-1,500 บาท รอยละ 34.00 รองลงมา คือ
ไมเกิน 1,501-2,000 บาท รอยละ 24.29 สถานีบริการกาซแอลพีจีท่ีใชบริการเปนประจํา คือ สถานี
บริการกาซแอลพีจีของ บริษทั ครอบครัวกลวยไม จํากดั มากท่ีสุด    รอยละ 21.61 รองลงมา คือ 
บริษัท ลําพูนแกสปคนิค จาํกัด รอยละ 20.51 โดยเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ ณ สถานีบริการกาซ    
แอลพีจีแหงนัน้ เพราะเปนทางผานไป-กลับ ท่ีทํางานหรือท่ีพัก รอยละ 36.17 รองลงมาเพราะอยู
ใกลท่ีพักหรือท่ีทํางาน รอยละ 34.12 สถานท่ีท่ีตองการใหมีการตั้งสถานีบริการกาซแอลพีจีเพิ่มข้ึน 
คือ  ถนนสายเชียงใหม-หางดง  รอยละ 39.29  รองลงมา คือ  ถนนสายเชียงใหม-แมริม รอยละ 
34.82 และผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชกาซแอลพีจีตอไปแนนอน รอยละ 97.43 สวนอีก
รอยละ 2.57 ท่ีเหลือยังไมแนใจ และจะแนะนําใหผูอ่ืนติดต้ังระบบกาซแอลพีจี รอยละ 88.57 
รองลงมายังไมแนใจ รอยละ 8.29 

 
สวนท่ี 3 ขอมูลปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจี 
 

จากผลการศึกษาพบวา ในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกีย่วกับปญหาท่ี
พบจากการใชกาซแอลพีจีตามลักษณะของสวนประสมการตลาด โดยมีคาเฉล่ียอยูในระดับมีปญหา
นอย โดยมีความคิดเห็นวาดานการสงเสริมการตลาดมีปญหามากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา คือ
ดานการจดัจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.58)  

ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบจากการใชกาซ
แอลพีจีโดยรวมในระดับมีปญหานอย (คาเฉล่ีย 3.05) โดยปญหาท่ีพบท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ 



  
131 

เคร่ืองยนตมีปญหา เชน เคร่ืองเดินสะดุด มีควันดํา มีกล่ินเหม็น (คาเฉล่ีย 3.16) รองลงมา คือ        
การติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมไดมาตรฐาน มีปญหาในการใชงาน (คาเฉล่ีย 3.08)  

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบจากการใชกาซ
แอลพีจีโดยรวมในระดับมีปญหานอย (คาเฉล่ีย 2.86) โดยปญหาท่ีพบท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ 
สถานีบริการกาซรับชําระดวยเงินสดเพียงอยางเดยีว (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมา คือ ราคาอุปกรณใน
การติดต้ังระบบกาซแอลพีจี มีราคาแพงเกนิไป (คาเฉล่ีย 3.04)  

ดานการจดัจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาท่ีพบจากการใช
กาซแอลพีจีโดยรวมในระดบัมีปญหามาก (คาเฉล่ีย 3.58) โดยปญหาที่พบท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ 
จํานวนสถานีบริการกาซแอลพีจี ยังมีนอย ไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา คือ จํานวนหัวจาย
นอย ทําใหเสียเวลาในการรอเติมกาซนาน (คาเฉล่ีย 3.76)  

ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาท่ีพบจาก
การใชกาซแอลพีจีโดยรวมในระดับมีปญหามาก (คาเฉล่ีย 3.67) โดยปญหาท่ีพบท่ีมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุด คือ การสงเสริมการขายดวยวิธีการตาง ๆ เชน  การแจกของแถม คูปอง เม่ือเติมกาซ มีนอย 
(คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา คือ การประชาสัมพันธใหขอมูลรายละเอียดเกีย่วกับกาซแอลพีจี มีนอย 
(คาเฉล่ีย 3.63) 
 
สวนท่ี   4  ขอมูลความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจเก่ียวกับการใชกาซแอลพีจี  
ความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นเก่ียวกับการใชกาซแอลพีจี และความแตกตางคาเฉลี่ย
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจี ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ดานความรูความเขาใจ 
จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจจําแนกตามเพศ พบวาเพศ

ชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียความรูความเขาใจแตกตางกนั โดยเพศชายมีความรูความเขาใจเกี่ยวกบั
การใชกาซแอลพีจีมากกวาเพศหญิง ในเร่ืองการใชกาซแอลพีจีควรตองมีน้ํามันติดถังไวอยาง
นอย 1 ใน 4 เพื่อปองกันระบบจายน้ํามันเสียหาย และกาซแอลพีจตีองเติมกล่ินเพื่อความปลอดภัย 
เม่ือเกิดการร่ัวไหล ยกเวนเร่ืองการติดต้ังอยางถูกวิธี ไดมาตรฐาน จะทําใหมีความปลอดภัยสูงกวา
การใชน้ํามัน และเพื่อรักษาประสิทธิภาพของเคร่ืองยนต ควรใชน้าํมันสตารทเคร่ืองยนตทุกคร้ัง 
เพศหญิงมีความรูความเขาใจมากกวาเพศชาย 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจจําแนกตามอายุ พบวาใน
แตละชวงอายมีุความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจ โดยผูมีอายุมากกวา 50 ป มีความรู
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ความเขาใจเกีย่วกับการใชกาซแอลพีจีนอยกวาชวงอายอ่ืุน ๆ ในเร่ืองเพื่อรักษาประสิทธิภาพของ
เคร่ืองยนต ควรใชน้ํามันสตารทเคร่ืองยนตทุกคร้ัง ยกเวนเร่ืองกาซแอลพีจี ตองเติมกล่ินเพื่อความ
ปลอดภัย เม่ือเกิดการร่ัวไหล ผูมีอายุมากกวา 50 ป มีความรูความเขาใจมากกวาชวงอายุอ่ืน ๆ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจจําแนกตามสถานภาพ 
พบวาทุกสถานภาพไมมีความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจจําแนกตามระดับการศึกษา
พบวาไมมีความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉลี่ยความรูความเขาใจจําแนกตามอาชีพพบวามี
ความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจ ในเร่ืองรถยนตทุกประเภทสามารถติดต้ังระบบกาซ
แอลพีจีเปนเช้ือเพลิงได การติดต้ังอยางถูกวิธี ไดมาตรฐาน จะทําใหมีความปลอดภัยสูงกวาการใช
น้ํามัน เม่ือติดต้ังระบบกาซแอลพีจีแลว ตองแจงจดทะเบียนใชกาซแอลพีจีกับกรมการขนสงจังหวดั 
และเพื่อรักษาประสิทธิภาพของเคร่ืองยนต ควรใชน้ํามันสตารทเคร่ืองยนตทุกคร้ัง 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือนพบวาไมมีความแตกตางของคาเฉล่ียความรูความเขาใจ 
  
ดานผลิตภณัฑ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็นจําแนกตามเพศ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมากท้ังเพศชายและเพศหญิง และมีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย โดยเพศหญิงเหน็วาเร่ืองเคร่ืองยนตมีปญหา เชน เคร่ืองเดนิ
สะดุด มีควันดํา มีกล่ินเหม็น และอูรับติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมมีบริการหลังการขาย เปนปญหา
มากกวาเพศชาย 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมากในทุกชวงอายุ และมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมี
ปญหานอย โดยในแตละชวงอายุมีความคิดเห็นเกีย่วกับปญหาแตกตางกัน ในเร่ืองการติดต้ังระบบ
กาซแอลพีจี ไมไดมาตรฐาน มีปญหาในการใชงาน  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจาํแนกตามสถานภาพ พบวาทุกสถานภาพมี
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมาก โดยผูมีสถานภาพอ่ืน ๆ ไดแก หยาราง เหน็ดวยกับเร่ืองการใช
กาซแอลพีจีประหยดัเช้ือเพลิงมากข้ึน มากกวาสถานภาพโสดและสมรส และผูตอบแบบสอบถาม
ทุกสถานภาพมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย  
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จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามระดับการศึกษาพบวาทุกระดับ
การศึกษามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก และมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหา
นอย โดยในแตละระดับการศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกบัปญหาแตกตางกัน ในเร่ืองเคร่ืองยนตมี
ปญหา เชน เคร่ืองเดินสะดุด มีควนัดํา มีกล่ินเหม็น  และการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมได
มาตรฐาน มีปญหาในการใชงาน            

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอาชีพพบวาทุกอาชีพ มี          
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมาก และมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย โดยใน
แตละอาชีพมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาแตกตางกัน ในเร่ืองการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมได
มาตรฐาน มีปญหาในการใชงาน      

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวาทุก
ระดับรายไดมีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมาก โดยผูมีรายไดต้ังแต 30,001 บาทข้ึนไป เห็นดวย
กับเร่ืองการใชกาซแอลพีจี ไมทําใหประสิทธิภาพ การทํางานของเคร่ืองยนตลดลง มากกวาผูมี
รายไดนอยกวา 30,000 บาท ผูมีรายไดระหวาง 40,001-50,000 บาท เห็นดวยกบัเร่ืองการใชกาซ 
แอลพีจีประหยัดเช้ือเพลิงมากข้ึน มากกวาผูมีรายไดในระดับอ่ืน ๆ และผูตอบแบบสอบถามมี  
ความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย โดยในแตละระดบัรายไดมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปญหาแตกตางกัน ในเร่ืองอูรับติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมมีบริการหลังการขาย 
 
ตารางท่ี 100 แสดงระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับการใชกาซแอลีจี และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั
ปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจีดานผลิตภัณฑจาํแนกตามปจจัยสวนบุคคลของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ระดับความคิดเห็นดานผลิตภัณฑเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี ปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจี 
ชาย เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

เพศ 
หญิง เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

18-25 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
26-33 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
34-41 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
42-49 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
50-57 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

อายุ 

มากกวา 57 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
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ตารางท่ี 100 (ตอ) 
 

ระดับความคิดเห็นดานผลิตภัณฑเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช      

กาซแอลพีจี 
โสด เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
สมรส เห็นดวยมาก มีปญหานอย สถานภาพ 

อื่น ๆ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ระดับประถมศึกษา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ระดับมัธยมศึกษตอนตน เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ปวส. / อนุปริญญา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ปริญญาตรี เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ระดับ
การศึกษา 

ปริญญาโทหรือสูงกวา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
นักเรียน / นักศึกษา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

พนักงานบริษัทเอกชน เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

เจาของธุรกิจ/นักธุรกิจ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
เกษตรกร เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

รับจางทั่วไป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ไมไดประกอบอาชีพ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

อาชีพ 

อื่น ๆ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ตํ่ากวา 10,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
10,001-20,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
20,001-30,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
30,001-40,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
40,001-50,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

รายไดเฉล่ีย  
ตอเดือน 

มากกวา 50,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
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ดานราคา 
จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมี

ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมากทั้งเพศชายและเพศหญิง และมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาใน
ระดับมีปญหานอย  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมากในทกุชวงอาย ุ ยกเวนชวงอายุ 50-57 ป มีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวยมากท่ีสุด และมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอยโดยผูมีอายมุากกวา 57 ป 
เห็นวาเร่ืองราคาอุปกรณในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีมีราคาแพงเกินไป และสถานีบริการกาซ  
รับชําระดวยเงินสดเพียงอยางเดียว เปนปญหานอยกวาชวงอายุ อ่ืน ๆ 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามสถานภาพ พบวาทุกสถานภาพมี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก โดยผูมีสถานภาพอ่ืน ๆ ไดแก หยาราง เห็นดวยกับเร่ือง 
คาใชจายในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมแพงเกนิไป และการใชกาซแอลพีจีเปนการลดคาใชจาย
ในการเติมเช้ือเพลิง มากกวาสถานภาพโสดและสมรส และทุกสถานภาพมีความคิดเห็นเกี่ยวกบั
ปญหาในระดบัมีปญหานอย  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามระดับการศึกษาพบวาทุกระดับ
การศึกษามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก และมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมี
ปญหานอย     

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอาชีพพบวาทุกอาชีพมีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยมาก โดยในแตละอาชีพมีความแตกตางของคาเฉลี่ยความคิดเห็นในเร่ือง 
คาใชจายในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ไมแพงเกินไป และรัฐบาลไมควรปลอยใหมีการลอยตวั
ราคากาซแอลพีจี และสถานีบริการกาซควรจัดใหมีการชาํระดวยบัตรเครดิต และมี         
ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย โดยในแตละอาชีพมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปญหาแตกตางกันในเร่ือง ราคาอุปกรณในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีมีราคาแพงเกินไป                   

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจาํแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวาทุก
ระดับรายไดมีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมากที่สุด ยกเวนผูมีรายได ตํ่ากวา 10,000 บาท และ 
10,001-20,000 บาท มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก โดยผูมีรายไดต้ังแต 20,001 บาทข้ึนไป 
เห็นดวยกับเร่ืองคาใชจายในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีไมแพงเกินไป และเร่ืองสถานีบริการกาซ
ควรจัดใหมีการชําระดวยบัตรเครดิต มากกวาผูมีรายไดนอยกวา 20,000 บาท และผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย โดยผูมีรายได 40,001-50,000  
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บาท เห็นวาเร่ืองราคาอุปกรณในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีมีราคาแพงเกินไป เปนปญหานอยกวา
ระดับรายไดอ่ืน ๆ 

 
ตารางท่ี 101 แสดงระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับการใชกาซแอลีจี และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั
ปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจีดานราคาจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความคิดเห็นดานราคาเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช          

กาซแอลพีจี 
ชาย เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

เพศ 
หญิง เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

18-25 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
26-33 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
34-41 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
42-49 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
50-57 ป เห็นดวยมากที่สุด มีปญหานอย 

อายุ 

มากกวา 57 ป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
โสด เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
สมรส เห็นดวยมาก มีปญหานอย สถานภาพ 

อื่น ๆ เห็นดวยมากที่สุด มีปญหานอย 
ระดับประถมศึกษา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ระดับมัธยมศึกษตอนตน เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ปวส. / อนุปริญญา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ปริญญาตรี เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ระดับ
การศึกษา 

ปริญญาโทหรือสูงกวา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
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ตารางท่ี 101 (ตอ) 
 

ระดับความคิดเห็นดานราคาเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช          

กาซแอลพีจี 
นักเรียน / นักศึกษา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

พนักงานบริษัทเอกชน เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

เจาของธุรกิจ/นักธุรกิจ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
เกษตรกร เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

รับจางทั่วไป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ไมไดประกอบอาชีพ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

อาชีพ 

อื่น ๆ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ตํ่ากวา 10,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
10,001-20,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
20,001-30,000 บาท เห็นดวยมากที่สุด มีปญหานอย 
30,001-40,000 บาท เห็นดวยมากที่สุด มีปญหานอย 
40,001-50,000 บาท เห็นดวยมากที่สุด มีปญหานอย 

รายได
เฉล่ีย    

ตอเดือน 

มากกวา 50,000 บาท เห็นดวยมากที่สุด มีปญหานอย 

 
ดานการจัดจําหนาย 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยนอย โดยเพศชาย เห็นดวยกับเร่ืองจํานวนสถานีบริการกาซเพียงพอ
ตอความตองการใชกาซ และการกระจายตัวของสถานีบริการกาซมีมาก มากกวาเพศหญิง และทั้ง
เพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นเกี่ยวกบัปญหาในระดับมีปญหามาก  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามทุก
ชวงอายุมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยนอย และมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหา
นอย โดยผูมีอาย ุ26-33 ป และมากกวา 57 ป เห็นวาเร่ืองสถานีบริการกาซแอลพีจี ไปมาไมสะดวก 
เปนปญหามากกวา ชวงอายอ่ืุน ๆ และผูมีอายุ 26-49 ป และ มากกวา 57 ป เห็นวาเร่ืองจํานวนสถานี
บริการกาซแอลพีจี ยังมีนอย ไมเพียงพอ เปนปญหามากกวาชวงอายุอ่ืน ๆ                      

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามสถานภาพ พบวาทุกสถานภาพมี
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยนอย และผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพมีความคิดเห็นเกี่ยวกบั
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ปญหาในระดบัมีปญหามาก ยกเวนสถานภาพโสดท่ีมีความคิดเห็นเกีย่วกับปญหาในระดับมีปญหา
นอย 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามระดับการศึกษาพบวาทุกระดับ
การศึกษามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยนอย และมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหา
นอย ยกเวนระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน และมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ท่ีมีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอาชีพพบวาทุกอาชีพมีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยนอย ยกเวนอาชีพรับจางท่ัวไป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก โดยในแต
ละอาชีพมีความแตกตางของคาเฉล่ียความคิดเห็น ในเร่ืองสถานีบริการกาซ ไปมาสะดวก และ
จํานวนหัวจายของแตละสถานีบริการกาซมีเพียงพอ และมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมี
ปญหามาก โดยในแตละอาชีพมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาแตกตางกัน ในเร่ืองสถานีบริการ
กาซแอลพีจี ไมกระจายตัว สวนใหญจะต้ังอยูบริเวณเดียวกัน 

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวาทุก
ระดับรายไดมีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยนอย และผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกบั
ปญหาในระดบัมีปญหามาก  
 
ตารางท่ี 102 แสดงระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับการใชกาซแอลีจี และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั
ปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจีดานการจัดจาํหนายจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ระดับความคิดเห็นดานการจัดจําหนายเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช          

กาซแอลพีจี 
ชาย เห็นดวยนอย มีปญหามาก 

เพศ 
หญิง เห็นดวยนอย มีปญหามาก 

18-25 ป เห็นดวยนอย มีปญหานอย 
26-33 ป เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
34-41 ป เห็นดวยนอย มีปญหานอย 
42-49 ป เห็นดวยนอย มีปญหานอย 
50-57 ป เห็นดวยนอย มีปญหานอย 

อายุ 

มากกวา 57 ป เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
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ตารางท่ี 102 (ตอ) 
 

ระดับความคิดเห็นดานการจัดจําหนายเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช          

กาซแอลพีจี 
โสด เห็นดวยนอย มีปญหานอย 
สมรส เห็นดวยนอย มีปญหามาก สถานภาพ 

อื่น ๆ เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
ระดับประถมศึกษา เห็นดวยนอย มีปญหานอย 

ระดับมัธยมศึกษตอนตน เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นดวยนอย มีปญหามาก 

ปวส. / อนุปริญญา เห็นดวยนอย มีปญหานอย 
ปริญญาตรี เห็นดวยนอย มีปญหานอย 

ระดับ
การศึกษา 

ปริญญาโทหรือสูงกวา เห็นดวยนอย มีปญหานอย 
นักเรียน / นักศึกษา เห็นดวยนอย มีปญหานอย 

พนักงานบริษัทเอกชน เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นดวยนอย มีปญหานอย 

เจาของธุรกิจ/นักธุรกิจ เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
เกษตรกร เห็นดวยนอย มีปญหามาก 

รับจางทั่วไป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ไมไดประกอบอาชีพ เห็นดวยนอย มีปญหามาก 

อาชีพ 

อื่น ๆ เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
ตํ่ากวา 10,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
10,001-20,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
20,001-30,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
30,001-40,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
40,001-50,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 

รายได
เฉล่ีย    

ตอเดือน 

มากกวา 50,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
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ดานการสงเสริมการตลาด 
จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมี

ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมาก โดยเพศชาย เหน็ดวยกับเร่ืองควรจัดใหมีการสงเสริมการตลาด
ดวยวิธีการตาง ๆ เชน แจกของแถม คูปอง เม่ือเติมกาซ และสถานีบริการกาซควรจัดใหมีบริการ
เสริม เชน รานสะดวกซ้ือ เติมลม ลางรถ นอยกวาเพศหญิง โดยในดานความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา 
เพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก โดยเพศหญิงเห็นวา
เร่ืองการโฆษณาการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ  มีนอย 
และการประชาสัมพันธ ใหขอมูลรายละเอียดเกีย่วกับกาซแอลพีจี มีนอย เปนปญหามากกวาเพศชาย                            

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถาม
มีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวยมากในทกุชวงอาย ุ แตในเรื่องการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ
โทรทัศน หนังสือพิมพ มีมาก ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวยนอย และใน   
แตละชวงอายมีุความแตกตางของคาเฉล่ีย ในเร่ืองการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ โทรทัศน
หนังสือพิมพ มีมาก และสถานีบริการกาซควรจัดใหมีบริการเสริม เชน รานสะดวกซ้ือ เติมลม    
ลางรถ  ในแตละชวงอายุมีความคิดเห็นเกีย่วกับปญหาในระดับมีปญหามาก  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามสถานภาพ พบวาทุกสถานภาพมี
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมาก โดยผูมีสถานภาพอ่ืน ๆ ไดแก หยาราง เหน็ดวยกับเร่ืองสถานี
บริการกาซควรจัดใหมีบริการเสริม เชน รานสะดวกซ้ือ เติมลม ลางรถ มากกวาสถานภาพ   อ่ืน ๆ 
และผูตอบแบบสอบถามทุกสถานภาพมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก โดย
มีความแตกตางของคาเฉล่ียในเร่ืองการโฆษณาการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ 
โทรทัศน หนงัสือพิมพ  มีนอย และการประชาสัมพันธ ใหขอมูลรายละเอียดเกีย่วกับกาซ   แอลพีจี 
มีนอย  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจําแนกตามระดับการศึกษาพบวาทุกระดับ
การศึกษามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก ยกเวนระดับมัธยมศึกษาตอนตน และปริญญาโท
หรือสูงกวา มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยนอย โดยมีความแตกตางของคาเฉล่ียในเร่ือง            
การโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ มีมาก และควรจดัใหมีการสงเสริม
การตลาดดวยวิธีการตาง ๆ เชน แจกของแถม คูปอง เม่ือเติมกาซ มีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาใน
ระดับมีปญหามาก โดยผูมีระดับการศึกษาม.ปลาย/อนุปริญญา เห็นวาเร่ืองการประชาสัมพันธ ให
ขอมูลรายละเอียดเกีย่วกับกาซแอลพีจี มีนอย เปนปญหานอยกวาระดับการศึกษาอ่ืน ๆ  

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียจาํแนกตามอาชีพพบวาทุกอาชีพมีความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดวยมาก โดยในแตละอาชีพมีความคิดเห็นเกีย่วกับปญหาในระดบัมีปญหามาก 



  
141 

โดยในแตละอาชีพมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาแตกตางกัน ในเร่ืองการโฆษณา การติดต้ัง
ระบบกาซแอลพีจีผานส่ือตาง ๆ เชน วิทยุ โทรทัศนหนังสือพิมพ มีนอย และการประชาสัมพันธ 
ใหขอมูลรายละเอียดเกีย่วกับกาซแอลพีจี มีนอย                                                

จากการวิเคราะหความแตกตางของคาเฉลี่ยจาํแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวาทุก
ระดับรายไดมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยมาก ยกเวนระดับรายได 20,001-30,000 บาท มี      
ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยนอย โดยในทุกระดบัรายไดผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็
เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก ในแตละระดับรายไดมีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาแตกตางกัน
ในเร่ือง การประชาสัมพันธ ใหขอมูลรายละเอียดเกีย่วกับกาซแอลพีจี มีนอย  
 
ตารางท่ี 103 แสดงระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับการใชกาซแอลีจี และระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั
ปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจีดานการสงเสริมการตลาดจําแนกตามปจจัยสวนบุคคล
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช          

กาซแอลพีจี 
ชาย เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

เพศ 
หญิง เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

18-25 ป เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
26-33 ป เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
34-41 ป เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
42-49 ป เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
50-57 ป เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

อายุ 

มากกวา 57 ป เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
โสด เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
สมรส เห็นดวยมาก มีปญหามาก สถานภาพ 

อื่น ๆ เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
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ตารางท่ี 101 (ตอ) 
 

ระดับความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาดเก่ียวกับ 
ปจจัยสวนบุคคล 

การใชกาซแอลพีจี 
ปญหาท่ีพบจากการใช          

กาซแอลพีจี 
ระดับประถมศึกษา เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

ระดับมัธยมศึกษตอนตน เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

ปวส. / อนุปริญญา เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
ปริญญาตรี เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

ระดับ
การศึกษา 

ปริญญาโทหรือสูงกวา เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
นักเรียน / นักศึกษา เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

พนักงานบริษัทเอกชน เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 

เจาของธุรกิจ/นักธุรกิจ เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
เกษตรกร เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

รับจางทั่วไป เห็นดวยมาก มีปญหานอย 
ไมไดประกอบอาชีพ เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

อาชีพ 

อื่น ๆ เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
ตํ่ากวา 10,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
10,001-20,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
20,001-30,000 บาท เห็นดวยนอย มีปญหามาก 
30,001-40,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหามาก 
40,001-50,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

รายได
เฉล่ีย    

ตอเดือน 

มากกวา 50,000 บาท เห็นดวยมาก มีปญหามาก 

 
สวนท่ี 5 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกับการใชกาซแอลพีจีของผูตอบ
แบบสอบถาม  

พบวาผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม ในเรื่องสถานี
บริการกาซแอลพีจีควรเพิ่มจาํนวนหัวจายกาซแอลพีจีใหมากข้ึน เนื่องจากใชเวลาในการรอเติมกาซ
นาน มากท่ีสุด รอยละ 33.28 รองลงมาไดแก ตองการใหมีสถานีบริการกาซแอลพีจีเพิ่มมากข้ึน  
รอยละ 26.25 
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อภิปรายผลการศึกษา 
 

การอภิปรายผลการศึกษาคร้ังนี้ ผูศึกษาไดนําแนวคิด ทฤษฎี รวมถึงงานวิจยัท่ีเกีย่วของ
ประกอบการอภิปรายผล โดยการเปรียบเทียบกับผลการศึกษาท่ีได ดังนี ้
 

ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย มีอายุ 42-49 ป สถานภาพ

สมรส มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีอาชีพเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 10,001-20,000 บาท ซ่ึงคลายคลึงกับผลการศึกษาของ ธีระชัย วาสนาสมสกุล (2545) ท่ีศึกษา
เร่ือง ทัศนคติของผูบริโภคน้ํามันไบโอดีเซลในจังหวัดเชียงใหม พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด
เปนเพศชาย อายุระหวาง 34-41 ป คลายคลึงกับผลการศึกษาของ พิษณ ุนุธรรมโชติ (2545) ท่ีศึกษา
เร่ือง ทัศนคติของผูใชรถยนตในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหมท่ีมีตอรถยนตนั่งสวนบุคคลเคร่ืองยนต
ดีเซล พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31-40 ป มีอาชีพเปนขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ มีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูในชวงระหวาง 5,001-15,000 บาท และสอดคลองกับ
การศึกษาของ พรเพ็ญ เลิศทัศนวงศ (2546) ท่ีศึกษาเร่ือง ทัศนคติท่ีมีตอพลังงานทดแทน                
(เอทานอล) เปนเช้ือเพลิงรถยนตของผูบริโภคในจังหวดัสมุทรสาคร พบวาผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญเปนเพศชาย การศกึษาระดับปริญญาตรี มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท 

 
ทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซแอลพีจี 
ดานความรูความเขาใจ 
จากการศึกษาทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใชกาซ

แอลพีจี พบวาโดยรวมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัการใชกาซแอลพีจี 
รอยละ 81.95 และมีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในเร่ือง เม่ือติดต้ังระบบกาซแอลพีจแีลว ตองแจงจด
ทะเบียนใชกาซแอลพีจีกับกรมการขนสงจังหวัด รอยละ 99.43 ซ่ึงขัดแยงกับการศึกษาของ พรเพ็ญ 
เลิศทัศนวงศ (2546) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับพลังงาน
ทดแทน (เอทานอล)  
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ดานความคิดเห็น 
ความคิดเห็นดานผลิตภัณฑ 
จากการศึกษาดานความคิดเห็นดานผลิตภณัฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ใน

ระดับเหน็ดวยมาก ในเร่ือง การใชกาซแอลพีจีประหยัดเช้ือเพลิงมากข้ึน พบวาโดยรวมผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเหน็ดวยมาก ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ พษิณุ  นุธรรมโชติ 
(2545) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นระดับเหน็ดวยมาก เกีย่วกบัเคร่ืองยนต
ดีเซลรุนใหม ชวยประหยดัรายจายดานคาน้ํามัน แตผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเห็น
ดวยนอย ในเร่ือง การกาซแอลพีจี ไมทําใหประสิทธิภาพ การทํางานของเคร่ืองยนตลดลง แตกตาง
กับการศึกษาของพิษณุ  นธุรรมโชติ ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับเห็นดวย
มาก เกีย่วกับเคร่ืองยนตดีเซลรุนใหม มีเสียงเงียบลงและมีควันดํานอย 

ความคิดเห็นดานราคา 
จากการศึกษาดานความคิดเห็นดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ

เห็นดวยมากท่ีสุด ในเร่ือง การใชกาซแอลพีจีเปนการลดคาใชจายในการเติมเช้ือเพลิง สอดคลองกับ
การศึกษาของธง จงสกุลศิริ (2545) ท่ีศึกษาเร่ือง ทัศนคติของผูใชรถยนตในอําเภอเมือง จังหวดั
เชียงใหมท่ีมีตอการประหยัดพลังงานในการเดินทางโดยรถยนต พบวาผูตอบแบบสอบถาม
สวนมากเขาใจวาเปนการชวยลดคาใชจายสวนตัวมากท่ีสุด และคลายคลึงกับการศึกษาของพษิณุ   
นุธรรมโชติ (2545) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเหน็ระดับเห็นดวยมาก เกี่ยวกับ
เคร่ืองยนตดีเซลรุนใหมชวยประหยดัรายจายดานคาน้ํามัน  

ความคิดเห็นดานการจัดจําหนาย 
จากการศึกษาดานความคิดเห็นดานการจดัจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น

ในระดับเห็นดวยนอย ในเร่ือง สถานีบริการกาซไปมาสะดวก และจํานวนสถานีบริการกาซ
เพียงพอตอความตองการใชกาซ ซ่ึงจากการทบทวนวรรณกรรม ไมพบวามีผูศึกษาในเร่ืองนี ้

ความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด 
จากการศึกษาดานความคิดเห็นดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมี      

ความคิดเหน็ในระดับเห็นดวยมาก ในเร่ือง สถานีบริการกาซควรจดัใหมีบริการเสริม เชน ราน
สะดวกซ้ือ เติมลม ลางรถ และควรจัดใหมีการสงเสริมการตลาดดวยวิธีการตาง ๆ เชน แจกของแถม 
แจกคูปองเม่ือเติมกาซ ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545) ท่ีพบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากในเรื่องการใหบริการอ่ืน ๆ เชน ลางรถ เติมลมยาง หรือเติม
น้ํา  
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ดานพฤติกรรมหรือแนวโนมในการแสดงออก 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเติมกาซแอลพจีีเฉล่ียตอเดือน 3-4 คร้ัง ซ่ึง

สอดคลองกับการศึกษาของระพิณพงษ ชัยสุข (2542) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการเลือกบริโภค
น้ํามันเช้ือเพลิงรถยนตในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  และคลายคลึงกับการศึกษาของธง     
จงสกุลศิริ (2545)  และการศึกษาของธีระชัย วาสนาสมสกุล (2545) ท่ีพบวาผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความถ่ีเฉล่ียในการเติมน้ํามัน 3-6 คร้ังตอเดือน จากการศึกษาคร้ังนี้พบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญจะใชกาซแอลพีจตีอไปแนนอน ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของธีระชัย  
วาสนาสมสกุล (2545) ท่ีพบวา ผูท่ีเคยใชน้ํามันไบโอดีเซลแลว สวนใหญจะไมใชอีกตอไป และ
พิษณุ นุธรรมโชติ (2545) ท่ีพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนนอยเทานั้น ท่ีจะซ้ือรถยนตเคร่ืองยนต
ดีเซลแนนอน และจากการศึกษาคร้ังนี้พบวาผูตอบแบบสอบถามจะแนะนําใหผูอ่ืนติดต้ังระบบกาซ
แอลพีจี ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของพรเพ็ญ เลิศทัศนวงศ (2546) ท่ีพบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญไมแนใจในการแนะนําพลังงานทดแทน (เอทานอล) เปนเช้ือเพลิงรถยนต ไปยังบุคคลอ่ืน
ท่ีรูจัก 

จากการวิเคราะหทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอการใช
กาซแอลพีจี พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีทัศนคติเชิงบวกเกี่ยวกับการใชกาซแอลพีจี โดย
ประเมินจากการท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจในการใชกาซแอลพีจี และมีความคิดเหน็
ในระดับเห็นดวยมาก กับเร่ือง ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใชกาซแอลพีจีตามลักษณะสวนประสมการตลาด
โดยรวม และในดานพฤติกรรมและแนวโนมการแสดงออกพบวาผูตอบแบบสอบถามจะใชกาซ
แอลพีจีตอไป และจะแนะนําใหผูอ่ืนติดต้ังระบบกาซแอลพีจี แตยังมีทัศนคติเชิงลบในเร่ือง 
ความรูสึกปลอดภัยหลังการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี ดังแสดงในผลการศึกษาวาผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญเห็นวากอนติดต้ังระบบกาซแอลพีจีรูสึกปลอดภัยมากกวาหลังติดต้ังระบบกาซแอลพีจี  
 

ดานความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาท่ีพบจากการใชกาซแอลพีจี 
ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาดานผลิตภัณฑ 
จากการศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมี  

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย ในเร่ือง เคร่ืองยนตมีปญหา เชน เคร่ืองเดินสะดุด 
มีควันดํา มีกล่ินเหม็น และการติดต้ังระบบกาซแอลพีไมไดมาตรฐาน มีปญหาในการใชงาน ซ่ึง
สอดคลองกับการศึกษาของธีระชัย  วาสนาสมสกุล (2545) ท่ีพบวาปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบ
ภายหลังจากการใชน้ํามันไบโอดีเซล คือ เคร่ืองยนตจะเกดิการขัดของ เดินสะดุด 
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ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาดานราคา 
จากการศึกษาความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น

เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก ในเร่ือง สถานีบริการกาซรับชําระดวยเงินสดเพียงอยางเดียว 
และผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหานอย ในเร่ืองราคา
อุปกรณในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจี มีราคาแพงเกินไป จากการทบทวนวรรณกรรม พบวา
ไมมีผูศึกษาในเร่ืองนี ้

ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาดานการจัดจําหนาย 
จากการศึกษาความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น

เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก ในเร่ือง จํานวนสถานบริการกาซแอลพีจี ยังมีนอย ไมเพยีงพอ 
และจํานวนหวัจายนอย ทําใหเสียเวลาในการรอเติมกาซนาน ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของธีระชัย  
วาสนาสมสกุล (2545) ท่ีพบวาปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชน้ํามันไบโอดีเซล คือ      
มีสถานีบริการน้ํามันไบโอดีเซลนอย ไมเพยีงพอตอความตองการ  

ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
จากการศึกษาความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถาม

มีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาในระดับมีปญหามาก ในปจจัยการสงเสริมการขายดวยวิธีการตาง ๆ 
เชน การแจกของแถม คูปองเม่ือเติมกาซมีนอย จากการทบทวนวรรณกรรม พบวาไมมีผูศึกษา
ในเร่ืองนี ้
 
ขอคนพบ       

1. ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความรูความเขาใจในเร่ือง การติดต้ังอยางถูกวิธี ได
มาตรฐาน จะทําใหมีความปลอดภัยสูงกวาการใชน้ํามัน และ ควรใชน้ํามันสตารท
เคร่ืองยนตทุกคร้ัง เพื่อรักษาประสิทธิภาพของเคร่ืองยนต มากกวาเพศชาย 

2. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีรายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ซ่ึงเปนระดับรายไดปานกลางและเปนรายได
ประจํา 

3. ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาท่ีแตกตางกันมีความรูความเขาใจเกี่ยวกบั
การใชกาซแอลพีจีไมแตกตางกัน 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสมรรถนะของเคร่ืองยนตกอนและหลังติดต้ัง
กาซแอลพีจีไมแตกตางกัน  
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประสิทธิภาพการเผาไหมของเคร่ืองยนตกอน
และหลังติดต้ังกาซแอลพีจีไมแตกตางกัน  

6. ผูตอบแบบสอบถามใชน้าํมันเบนซิน 91 รวมกับกาซแอลพีจีมากกวาน้ํามันเบนซิน 95  
 

ขอเสนอแนะ 
สําหรับผูประกอบการสถานีบริการกาซแอลพีจี 

ดานผลิตภัณฑ 
เนื่องจากกาซแอลพีจีของแตละสถานีบริการ มาจากแหลงกาซเดียวกัน คือ โรงแยกกาซ
ธรรมชาติของการปโตรเลียมแหงประเทศไทย (พงษพนัธุ เพชรชมพ,ู 2549: 18) ดังนั้น
คุณภาพของกาซจึงไมแตกตางกัน ซ่ึงผูประกอบการสถานีบริการกาซแอลพีจีจะซ้ือกาซ
ไดในคุณภาพเดียวกัน 
 
ดานราคา 
ควรเพิ่มชองทางการชําระเงินโดยจัดใหมีการรับชําระดวยบัตรเครดิต เพื่อให   
ความสะดวกแกลูกคาในการชําระเงิน 
 
 ดานการจัดจําหนาย 
1. ควรเพิ่มสถานีบริการกาซแอลพีจีในเสนทางสาย เชียงใหม-หางดง  และเชียงใหม-

แมริม เนื่องจาก พบวาผูตอบแบบสอบถามตองการใหมีการตั้งสถานีบริการกาซใน
บริเวณดังกลาว และควรจะต้ังสถานีบริการกาซดานฝงขาออกจากตัวเมือง
เชียงใหม เนื่องจากพบวาผูตอบแบบสอบถามจะเติมกาซในชวงเวลา 17.01-20.00 น. 
ซ่ึงเปนชวงเวลาเลิกงานและเดนิทางกลับบานมากท่ีสุด 

2. เพิ่มจํานวนหัวจายกาซในสถานีบริการกาซแอลพีจีในชวงเวลาท่ีมีความตองการใช
บริการมาก ใหมากข้ึน และควรจัดใหมีพนักงานเพิ่มในชวงเวลา 17.01-20.00 น. 
โดยเฉพาะวันจันทร-ศุกร เพื่อใหเพียงพอตอการใหบริการลูกคาเนื่องจาก
พบวาในชวงเวลาดังกลาว     มีผูใชบริการเติมกาซแอลพีจี เปนจํานวนมาก 

3. ควรบริหารจัดการและควบคุมการสํารองกาซใหเพยีงพอตอความตองการใชกาซ ซ่ึง
โดยเฉล่ีย ผูตอบแบบสอบถามจะติดต้ังกาซขนาดถังบรรจุ 58 ลิตร และ 48 ลิตร  มี
ความถ่ีในเติมกาซ 3-4 คร้ังตอเดือน 
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ดานการสงเสริมการตลาด 
1. ควรจัดใหมีบริการเสริม เชน รานสะดวกซ้ือ  เติมลม ลางรถ  หองน้ํา เพื่อให      

ความสะดวกแกลูกคาในขณะเขามาใชบริการ 
2. ควรทําการสงเสริมการตลาด เชน แจกของแถม คูปองเม่ือเติมกาซ เพื่อดึงดูดลูกคา

กลับมาใชบริการอีก 
 

สําหรับผูประกอบการติดตัง้ระบบกาซแอลพีจี 
ดานผลิตภัณฑ 
1. ควรจัดใหมีการบริการหลังการขายภายหลังการติดต้ัง เชน กําหนดระยะเวลา

รับประกันอุปกรณ กําหนดระยะเวลาและตดิตามเพ่ือตรวจเช็คสภาพเคร่ืองยนต
ใหกับลูกคา 

2. ควรควบคุมคุณภาพและแสดงใหเห็นถึงมาตรฐานการบริการติดต้ัง เพื่อใหลูกคาเกดิ 
       ความรูสึกม่ันใจและปลอดภัยในการใชงาน 
3. ควรใหบริการใหความรูเกี่ยวกับการติดต้ังระบบกาซแอลพีจีและการใชกาซแอลพีจ ี

กับรถยนต 
 
ดานราคา 
ควรรักษาระดบัคาใชจายในการติดต้ังระบบกาซแอลพีจรีะบบดูดแบบคงท่ี (Fix Mixer) 
ใหอยูในชวง 10,001-20,000 บาท 
 
ดานการจัดจําหนาย 

ควรสํารองหรือวางแผนการส่ังซ้ืออุปกรณในการติดต้ังกาซแอลพีจี ระบบ               
ดูดแบบคงท่ี (Fix Mixer) และถังบรรจุกาซขนาด 58 และ 48 ลิตรใหเพียงพอ เนื่องจาก
มีผูนิยมติดต้ัง เปนจํานวนมาก 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 
1. ควรเพิ่มส่ือ โฆษณา ประชาสัมพันธ ในชองทางตาง ๆ มากข้ึน เชน โทรทัศน วิทย ุ

หนังสือพิมพทองถ่ิน เพื่อใหสามารถเขาถึงประชาชนอยางกวางขวาง 
2. ควรทําการส่ือสารทางการตลาด เชน โฆษณา ประชาสัมพันธ  ในรูปแบบของการให

ความรูถึงขอดีของกาซแอลพีจีเปรียบเทียบกับการใชน้ํามัน และตองสรางความรู
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ความเขาใจท่ีถูกตองเกีย่วกับกาซแอลพีจีใหกับลูกคา โดยเฉพาะเร่ือง เม่ือติดต้ังอยาง
ถูกวิธี ไดมาตรฐาน จะทําใหการใชกาซแอลพีจีมีความปลอดภัยกวาการใชน้ํามัน 
กาซแอลพีจีมีจุดติดไฟสูงกวาน้ํามันเช้ือเพลิงจึงปลอดภัยกวา ถังบรรจุกาซมีความ
หนามากกวาถังน้ํามัน จงึยากตอการระเบิดเม่ือถูกกระแทกหรือชน เพื่อสรางความ
ม่ันใจและความรูสึกปลอดภัยใหกับลูกคา 

3. ควรสงเสริมการตลาดไปยังกลุมผูใชรถยนตประเภท เกงสามตอน รถตู นั่งสองแถว 
นั่งสองตอนสองแถว (รย.2) และกระบะบรรทุก เกงทึบบรรทุก (รย.3) ใหมากข้ึน 
เนื่องจากพบวายังเปนกลุมลูกคาท่ีใชกาซแอลพีจีนอย จึงเปนโอกาสของธุรกิจท่ีจะ
สรางกลุมลูกคาใหม 

4. ควรจัดใหมีระบบเงินผอนใหกับลูกคาท่ีสนใจติดต้ังระบบกาซแอลพีจี เนื่องจาก
พบวากลุมผูใชกาซแอลพีจีสวนใหญเปนกลุมผูท่ีมีรายไดปานกลาง (10,001-
20,000 บาท) และเปนรายไดประจํา เปนการเพิ่มจํานวนลูกคาใหกบัธุรกิจและเปน
การสรางโอกาสใหผูมีรายไดนอยสามารถติดต้ังระบบกาซแอลพีจีได 

 
สําหรับผูใชรถยนตสวนบุคคล 

ควรหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับกาซแอลพีจีจากแหลงขอมูลท่ีเช่ือถือไดประกอบ  
การตัดสินใจติดต้ังระบบกาซแอลพีจี โดยเฉพาะจากอูรับติดต้ังระบบกาซแอลพีจี 
นอกเหนือจาก เพื่อน ญาติ หรือคนรูจัก เพราะอูรับติดต้ังจะมีผูเช่ียวชาญท่ีจะสามารถให
ความรูถึงขอดีขอเสียของกาซแอลพีจี วิธีการใชงานท่ีถูกตองและปลอดภัยเม่ือติดต้ัง
ระบบกาซ และสามารถอธิบายความแตกตางของระบบการติดต้ังกาซแอลพีจีแบบตาง ๆ 
และการใชงานรถยนตหลังติดต้ังระบบกาซแอลพีจีไดเปนอยางด ี

 
ขอเสนอแนะสําหรับการศึกษาคร้ังตอไป 

1. การศึกษาคร้ังนี้ศึกษาทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในจังหวัดเชียงใหม
ท่ีจดทะเบียนใชกาซแอลพีจีกับกรมการขนสงที่มีตอการใชกาซแอลพีจี จึงทํา
ใหผลการศึกษาเปนเพียงทัศนคติของผูใชเพียงกลุมเดียว การศึกษาคร้ังตอไป
ควรศึกษาทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลที่ไมไดใชกาซแอลพีจีท่ีมีตอการ
ใชกาซแอลพจีี เพื่อใหไดผลการศึกษาท่ีชัดเจนมากข้ึน และสามารถเปรียบเทียบ
ทัศนคติของผูท่ีใชและไมเคยใชกาซแอลพีจีได 
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2. การศึกษาคร้ังนี้ไมไดครอบคลุมถึงปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชกาซ       
แอลพีจ ีดังนัน้ ในการศึกษาคร้ังตอไปจึงควรศึกษาปจจยัท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
เลือกใชกาซแอลพีจีดวย 

3. ศึกษาทัศนคตท่ีิมีตอกาซเอ็นจีวีซ่ึงเปนพลังงานทางเลือกเพื่อทดแทนการใชน้ํามันอีก 
       ทางหนึ่ง เปรียบเทียบกบัการศึกษาคร้ังนี้วาผูใชมีความรูความเขาใจและความคิดเห็น 
       แตกตางกนัอยางไร 


